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1)  Définition : Le plan est muni d’un R.O.N (𝑂, 𝚤, 𝚥) 

Soit 𝐴 et 𝑀 deux points distincts du plan et 𝑅 un réel positif. 

𝑀 ∈ 𝜁(஺,ோ) ⇔ 𝐴𝑀 = 𝑅 

2) Équation cartésienne :  

Si 𝐴(𝑎, 𝑏) et 𝑀(𝑥, 𝑦) alors : 

𝐴𝑀 = 𝑅 ⟺ 𝐴𝑀ଶ = 𝑅ଶ ⟺ (𝑥 − 𝑎)ଶ + (𝑦 − 𝑏)ଶ = 𝑅ଶ 

Exemple :  

Si 𝐴(−1,2) et 𝑀(𝑥, 𝑦) et 𝑅 = √3 alors : (𝑥 + 1)ଶ + (𝑦 − 2)ଶ = 3 

3) Détermination de l’équation cartésienne : 

Soit Ε = {𝑀(𝑥, 𝑦)/𝑥ଶ + 𝑦ଶ + 𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 + 𝑐 = 0} où 𝑎, 𝑏 et 𝑐 trois réels 
donnés. 

Rappelons que :  𝑥ଶ + 𝑎𝑥 = 𝑥ଶ + 2
௔

ଶ
𝑥 + ቀ

௔

ଶ
ቁ

ଶ
− ቀ

௔

ଶ
ቁ

ଶ
= ቀ𝑥 +

௔

ଶ
ቁ

ଶ
− ቀ

௔

ଶ
ቁ

ଶ
. 

Soit 𝑀(𝑥, 𝑦) ∈ Ε alors : 

 𝑥ଶ + 𝑦ଶ + 𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 + 𝑐 = 0 
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Discussion :  

1er cas :  alors :  

2éme cas :  alors : 
௔

ଶ

௕

ଶ
. 

3éme cas :  alors : 
ቀ୍ቀି

ೌ

మ
,ି

್

మ
ቁ,√ுቁ

 

Exemples :Déterminer l’ensemble E dans chaque cas : 

 Ε = {𝑀(𝑥, 𝑦)/𝑥ଶ + 𝑦ଶ + 2𝑥 − 6𝑦 + 6 = 0} 
 Ε = {𝑀(𝑥, 𝑦)/𝑥ଶ + 𝑦ଶ − 2𝑥 + 4𝑦 − 20 = 0} 
 Ε = {𝑀(𝑥, 𝑦)/𝑥ଶ + 𝑦ଶ + 4𝑥 − 2𝑦 + 5 = 0} 

Solution : 

 Ε = {𝑀(𝑥, 𝑦)/𝑥ଶ + 𝑦ଶ + 2𝑥 − 6𝑦 + 6 = 0} 

On a : ൝
𝑎 = 2

𝑏 = −6
𝑐 = 6

  et Η =
௔

ସ

ଶ
+

௕

ସ

ଶ
− 𝑐 = 1 + 9 − 6 = 4 > 0 parsuite 

 Ε = ൜𝜁
ቀ୍ቀି

ೌ

మ
,ି

್

మ
ቁ,√ுቁ

ൠ où I(−1,3) et 𝑅 = √4 = 2 

 Ε = {𝑀(𝑥, 𝑦)/𝑥ଶ + 𝑦ଶ − 2𝑥 + 4𝑦 + 20 = 0} 

On a : ൝
𝑎 = −2
𝑏 = 4

𝑐 = 20

  et Η =
௔

ସ

ଶ
+

௕

ସ

ଶ
− 𝑐 = 1 + 4 − 20 = −15 < 0 parsuite 

 Ε = ∅ . 

 Ε = {𝑀(𝑥, 𝑦)/𝑥ଶ + 𝑦ଶ + 4𝑥 − 2𝑦 + 5 = 0} 

On a : ൝
𝑎 = 4

𝑏 = −2
𝑐 = 5

  et Η =
௔

ସ

ଶ
+

௕

ସ

ଶ
− 𝑐 = 4 + 1 − 5 = 0 parsuiteΕ = {I(−2,1)} . 
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4) Position relative d’une droite et d’un cercle : 
a) Distance d’un point à une droite : 

Soit ∆ la droite d’équation :𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 + 𝑐 = 0 et 𝑛ሬ⃗ ቀ
𝑎
𝑏

ቁ son vecteur normal. 

Etant donné un point 𝐴(𝑥஺, 𝑦஺) et 𝐻 son projeté orthogonal sur ∆ . 

 

On définie la distance de 𝐴 à la droite ∆ le réel positif 𝑑(𝐴, ∆) = 𝐴𝐻 ou bien : 

𝑑(𝐴, ∆) =
|𝑎𝑥஺ + 𝑏𝑦஺ + 𝑐|

√𝑎ଶ + 𝑏ଶ
. 

Exemple : Si ∆: −𝑥 + 2𝑦 + 3 = 0 et 𝐴(3, −2) alors :  

𝑑(𝐴, ∆) =
|−3 − 4 + 3|

ඥ(−1)ଶ + 2ଶ
=

4

√5
 

Cas particulier : Si 𝐴 ∈ ∆ alors 𝑑(𝐴, ∆) = 0 

Application : Déterminer 𝑑൫𝐶, (𝐴𝐵)൯ où (0,2) ,  𝐵(−1, −2) et 𝐶(−1, −1). 

Puis en déduire 𝑆஺஻஼. 

Solution :  

 Equation cartésienne de (𝑨𝑩): le vecteur directeur de (𝐴𝐵)  est 𝐴𝐵ሬሬሬሬሬ⃗ ቀ
−1
−4

ቁ 

donc ቄ𝑎 = −4
𝑏 = 1

  implique  𝑛ሬ⃗ ቀ
−4
1

ቁ d’où (𝐴𝐵): −4𝑥 + 𝑦 + 𝑐 = 0 et 𝐴 ∈ (𝐴𝐵) 

donc 𝑐 = −2 parsuite (𝐴𝐵): −4𝑥 + 𝑦 − 2 = 0 

 𝑑൫𝐶, (𝐴𝐵)൯ =
|ସିଵିଶ|

ඥ(ିସ)మାସమ
=

ଵ

√ଵ଻
= 𝐶𝐻 où 𝐻 le projeté orthogonal de C sur (𝐴𝐵) 

 𝑆஺஻஼ =
஼ு.஺஻

ଶ
=

భ

√భళ
×√ଵ଻

ଶ
=

ଵ

ଶ
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b) Position relative d’un cercle  une droite : 

Etant donné un cercle (𝜁) de centre O et de rayon R et (𝑑) la droite  

d’équation :𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 + 𝑐 = 0. 

Les trois positions relatives d’un cercle et une droite sont connues : 

 L’intersection (se coupent en deux points). 
 Tangent (se coupent en un seul point). 
 Disjoints (ne se coupent pas). 

1er cas : 𝑑 𝑂, 𝑑  alors : (𝜁) (𝑑) { } 

2éme cas : 𝑑 𝑂, 𝑑  alors : (𝜁) (𝑑) { }. 

3éme cas : 𝑑 𝑂, 𝑑  alors : (𝜁) (𝑑)  

Illustration :  

 

1er cas : 2éme cas : 3éme cas : 
 

 
 

 

 

 

 

 

 
(𝜁) (𝑑) { } (𝜁) (𝑑) { } (𝜁) (𝑑)  
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Enoncé :  

Correction :  

1- Soit (C) = {𝑀(𝑥, 𝑦)/𝑥ଶ

On a 𝑀 ∈ (C) ⟺ 𝑥ଶ + 𝑦ଶ +

On a : ൝
𝑎 = 2
𝑏 = 0

𝑐 = −15

  et Η =
௔

ସ

ଶ
+

௕

ସ

2- Soit ∆: 𝑥 − √3𝑦 − 7 = 0

a- d(I, ∆) =
|ିଵି଻|

ට(ଵ)మା൫√ଷ൯
మ

=
଼

ଶ
=

b- Soit (𝜁) ∆ ൛ ൟ ⟺ ቊ
(𝑥

𝑥

On a : (𝑥 + 1)ଶ + 𝑦ଶ = 16

On a :  𝑦ଶ + 4√3𝑦 + 12 =

D’où A൫1, −2√3൯ 

3-  

a- Soit K(3,0)et (ζ): (3 + 1)

b- Soit : 𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 + 𝑐 = 0 . on a
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Exercice Corrigé 

+ 𝑦ଶ + 2𝑥 − 15 = 0}.  

+ 2𝑥 − 15 = 0 

௕

ସ

ଶ
− 𝑐 = 1 + 15 = 16 > par suite (ζ) =

0. 

= 4. On a d(I, ∆) = R donc (ζ) et ∆ sont tangents.

ൟ ቊ
(𝑥 + 1)ଶ + 𝑦ଶ = 16

𝑥 − √3𝑦 − 7 = 0
⟺ ቊ

(𝑥 + 1)ଶ + 𝑦ଶ

𝑥 = √3𝑦 +

16 ⟺ ൫√3𝑦 + 8൯
ଶ

+ 𝑦ଶ = 16 ⟺ 4𝑦ଶ +

= 0 ⟺ ൫𝑦 + 2√3൯
ଶ

= 0 ⟺ 𝑦 = −2√3

)ଶ + 0ଶ = 16 + 0 = 16 donc K ∈ (ζ). 

. on a : (𝜁) et 𝑇  sont tangents en K donc le vecteur
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( ) = ቄζ୍൫(ିଵ,଴),ସ൯ቅ 

sont tangents. 

ଶ = 16

+ 7
   

+ 16√3𝑦 + 48 = 0 

3 par suite 𝑥 = 1 

( )  

sont tangents en K donc le vecteur 
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 𝑛ሬ⃗ ் = 𝐼𝐾ሬሬሬሬ⃗ ቀ
4
0

ቁ est normal à 𝑇

donne = −12 . ainsi 𝑇: 𝑥 − 3

c- On a (ζ′): (𝑥 − 𝑎′)ଶ + (𝑦

 Les deux cercles  ont le même rayon 

 Soit 𝐼’ le centre de donc 

IIᇱሬሬሬሬ⃗ = vሬሬ⃗ ⟺ ቀ
aᇱ + 1

b′
ቁ =

Ainsi (ζ′): (𝑥 + 1)ଶ + (𝑦 − 1)ଶ
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𝑇 d’où 𝑇: 4𝑥 + 𝑐 = 0 or K ∈ T donc 12

3 = 0 

( − 𝑏′)ଶ = 𝑅 où (ζ′) = t୴ሬሬ⃗ (ζ) 
ont le même rayon R=4 

le centre de donc Iᇱ = t୴ሬሬ⃗ (I) ⟺ II′ሬሬሬ⃗ = vሬ⃗ . posons I

ቁ = ቀ
0
1

ቁ ⟺ ቄ
aᇱ = −1
bᇱ = 1

  d’où Iᇱ(−1,1) 

)ଶ = 16 
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12 + 𝑐 = 0 ce qui 

Iᇱ(aᇱ, b′) 

)

 


